

中山将推广“华柏路经验” 打造宜居静美公共空间

本报讯(记者 何森 通讯员 林小婷)“走累了,坐在大树下,挺舒服的。”市民吴奶奶和老伴逛街经过华柏路,路边的树池凳成为他们休息歇脚的好去处。华柏路改造工程竣工通车后,原本杂乱低效的街心公园“变身”宜居静美的公共空间,为市民群众提供更多休憩地。11月4日,华柏路改造工程现场会暨全市道路建设经验会在中山城建集团召开。会议总结了一系列华柏路改造经验可复制、可推广的成功做法,这些经验将在全市道路工程建设推广。

下午3点,参会人员现场观摩的首站来到位于华柏路、孙文东路交会处的口袋公园。首先映入眼帘的是巨大的圆形树池凳,

围合着一棵巨大的榕树;花岗岩铺设的地面整洁美观,提高了人行道的通行体验;因地制宜的绿化草坪绿意盎然,增加了口袋公园的颜值。

记者在现场看到,口袋公园的树池凳吸引不少市民停留休息。“这些树下的凳既好看又实用。”市民吴奶奶和老伴逛街走累了,选择在口袋公园休息歇脚。据工作人员现场讲解介绍,这片区域原是小区楼下的一块公共绿化用地,经过改造后打造为一个高颜值的口袋公园,成为附近居民休闲娱乐的好去处。经过改造的口袋公园占地1360平方米,因地制宜100%利用原有的树木,种植新草皮,绿化面积达200

多平方米。

“这个项目给我印象最深刻的一个点是,沿街人行道、绿化景观的改造充分考虑周边居民、商户,从他们的实际使用需求出发。”现场观摩结束后,中山勘察设计协会副会长张如涛表示,从人行道的铺装设计,沿街绿化优化以及非机动车疏导、支路新增摩托车划位等细节可看出,华柏路改造工程不仅仅满足车辆通行的需求,还符合居民、商户的实际需求,为街区改造注入了新活力,使得改造过程更加科学化、人性化,提升了街区的整体品质。

在现场会上,市住房城乡建设局、石岐街道、东区街道、监理单位、施工单位代

表从自身职能定位出发,多角度分享了参与华柏路改造项目的经验心得。“我们在人行道上采用隐藏式井盖,在机动车道上采用最新的防沉降井盖技术,市民和机动车通行都不会感到颠簸,舒适度和安全性得到了明显提升。”施工方中山市路桥建设有限公司执行董事杨志伟表示,华柏路升级改造中,在中山城建集团指导下,路桥公司提出“四个精细”施工要求,从建设标准、施工质量、通行安全、人性化设计四个方面入手,推进精细化施工,把狼抓细节渗透在每个施工环节,让每一位市民感受到城市的温度与关怀。

翠亨新区科学城片区 17条市政道路全面完工 总投资约40亿元,实现岛内交通内循环

本报讯(记者 何腾江 王云 通讯员 杨杰豪)11月5日,翠亨新区科学城片区17条市政道路全面完工并通过验收,进一步完善了马鞍岛南部的交通路网体系。该片区市政路网是翠亨新区成立以来建设体量最大的城市路网,总投资约40亿元,全长约13公里。

翠亨新区科学城片区市政路网项目主要位于翠亨新区起步区西三围、西四围及西五围,包含17条道路,城市主干路为启航路,城市次干路为仁爱路、悦洋街、宁静路、海月路,城市支路为品尚街、思洋街、和运路、仁济街、思康街、通汇街、启辉路、启元路、万象街、致远路、万吉街、万晖街。

目前,翠亨新区城市建设水平不断

提升,交通基础设施建设成效显著,岛内交通内循环不断加速,先后建成香山大道、三大片区市政路网等市政道路约51.18公里。今年深中通道建成通车之际,该区总通车里程达83.3公里,加快构建交通毛细血管,实现岛内交通内循环。

与此同时,翠亨新区城市绿化品质不断提升,建成中心河公园二期、滨河水利示范段公园、海湾社区公园等一系列公共绿色空间;开展城市绿化空间提升行动,全域城市绿化面积增加至315万平方米;不断推进水利工程建设,完成马鞍岛首个水利工程横三涌水闸建设、超20公里海堤防浪墙建设与东临路滨海步道海堤修复,城市防洪能力显著提升。

在家乡中山, 我过了一个难忘的生日

我25岁的生日是我永远不会忘记的——这是我将永远铭记在心的经历。

对于那些了解我的人来说,我作为华裔美国人的身份是我的主要特征,因为我生活在美国旧金山湾区和秘鲁首都利马,是在充满活力的两种文化中长大的。夏天,我和我的外祖母吕焕嫦(Ana Luy de Jop)一起学习烹饪中国菜和秘鲁菜,她连接了我在中国和秘鲁两方面的传承。在家里我和妈妈说西班牙语,在寒冷的夜晚我们品尝一碗一碗的中国饺子,以及和爸爸一起为我们共同上过大学——加州大学伯克利分校的足球赛呐喊助威,这些都是我童年的日常。但是,尽管有这些联系,我仍经常感到被两个世界拉扯——从来都不是完全的中国人、秘鲁人或美国人。这是一种持续的平衡行为,在我身份的每个部分寻找归属感。

2024年9月29日,我随家人回到我的文化根源之地——中山。旅行中,那种不确定的感觉开始消散。我们参观了中山华侨历史博物馆,了解那些移民到秘鲁的海外华人故事。我也由此更深入地了解了我的外祖父黄仲儒(Paulo Jop / Zhongru Wong)。我来到了他出生的地方——广东省中山市灯笼坑村,沿着他的足迹爬上了他小时候在抗日战争期间藏身的山岭。我了解到他为了我的家庭能有今天的美好生活而付出的努力和牺牲。

这些不仅仅是故事,它们也是我活生生的一部分。

博物馆里摆满了文物,叙说着像我祖父一样在国外建造新世界的那些人们的不为人知的故事。当他的故事和我的故事在中国的新闻上被分享时,我深受感动。一位记者问我,哪些中国传统最贴近我的心,我意识到我的各种传统既不是纯粹的中国传统,也不是纯粹的秘鲁传统或者纯粹的美国传统。我是真正融合的产物——我的生活,我的身份,是各种文化的交织。最让我感到安心的是:家人团聚,在一起简简单单吃顿饭。在我们的家庭餐桌上,我们说西班牙语、中文和英语的混合语言,大家无缝转换着语言来分享各种故事。

9月29日,也是我25岁生日,而我平生第一次,感到如此完整。我认识到,对于任何一种文化来说,我都不需要“足够完全”——我只要做自己,这三种文化真正的融合体,就足够了。

我的名字叫黄美清(Michelle Wong)。我是第三代华裔美国人,也是加州大学旧金山分校(UCSF)的儿科耳鼻喉科的研究员,即将成为一名医生。我对医学的热情和我的多元文化身份,就是我的动力。我希望利用这两者为塑造了我的社会提供服务。

黄美清

坐公交可“集章打卡” 参与者乘坐公交探索中山旅游景点, 可绘制专属旅游地图



中山公交集团推出深中跨市公交纪念章。

本报记者 何森 摄

本报讯(记者 何森)11月5日,记者从中山公交集团获悉,中山公交“集章打卡”活动正在火热进行中。该活动串起中山市6处代表性旅游景点,参与者不仅可以乘坐公交探索旅游景点,绘制出属于自己的中山旅游地图,还能换购深中跨市公交纪念章。

“我们最近推出以‘路小蚁ID’为主题的展示中山特色景点套色印章明信片,市民购买了这套明信片就可以展开打卡集章之旅。”中山公交集团相关负责人表示,此次活动精选中山市6处代表性旅游景点,分别为孙中山故居纪念馆、杨殷故居、中山影视城、中山纪念图书馆、中山市博物馆和孙文西路步行街,并将深中跨市公交博览中心公交枢纽作为集章点。每个点位配有精心设计、别具特色的套色印章。参与者可通过“集章”活动,探索中山的代表性旅游景点,并绘制出属于自己的中山旅游地图。值得注意的是,活动将持续举办至12月31日。

据介绍,深中跨市公交开通以来,受到了湾区游客的欢迎。为加强深中两地市民的文化交流与情感联系,强化绿色出行低碳生活的社会共识,中山公交集团于8月3日起推出两款深中跨市公交纪念章。其中,一款纪念章融入了深中大桥、深中两地的市花代表“杜鹃花和菊花”及中山的“孙中山纪念馆”等元素,运用了丰富的色彩与细腻的线条,让深中通道的雄伟身姿与中山特色元素相得益彰;另一款纪念章融入了中山公交ID形象路小蚁、深中跨市公交等元素,整体色调淡雅统一,搭配深中通道宣传标语,展现深中两地的紧密联系与共同发展愿景。

这两款纪念章怎么购买?据介绍,市民可凭深中跨市公交乘车凭证(如电子车票),到深中博览中心公交枢纽人工售票窗口纪念章售卖点进行扫码购买。纪念章单价为15元,一张车票限购一个,不单独售卖。